

95-ЛЕТИЮ ПИОНЕРИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

«Киселевские вести» продолжают публиковать работы призеров и участников муниципального этапа областного конкурса творческих работ «Пионерское детство моих родных и близких, знатных земляков» среди учащихся 4-11-х классов образовательных организаций Киселевского городского округа, посвящённого 95-летию Пионерии. Представляем Вашему вниманию рассказ «Мой друг Петька» (автор Иван Зальцман, учащийся МБОУ «ООШ №31»; руководитель Галина Александровна Гильмутдинова, педагог дополнительного образования).

Когда-то давно была среди пионеров популярна песня «Знает север, знает юг...». Мой дед частенько напевал её: «Знает север, знает юг, пионер – хороший друг, он везде друзьям поможет, он в беде утешить сможет, он хороший друг». Я никогда не слышал от него других песен. Песня бодрая, веселая, но глаза деда при этом были грустны. «Почему?» - думал я и наконец решил задать ему этот вопрос.

Дед долго молчал, а потом начал издали: «Я родился в Курской области. Во время войны там шли жестокие бои. Немцы зверствовали: потеряв Сталинград и проиграв Курскую битву, они проигрывали войну.

Я родился в 1937 году, и весной 1947 года меня приняли в пионеры. На настоящий галстук денег в семье не было, но отец пожертвовал свою красную рубашку, мама крочком обвязала края галстука. В общем, он получился таким, что многие пионеры в школе завидовали мне. Но дело не в галстуке.

Школа в деревне была небольшой, ребята учились лишь до пятого класса. Поэтому пионеры третьих-четвертых клас-

сов объединялись в один отряд. Один отряд – одни дела. Вместе мы убрали картошку, вместе косили и стоговали сено, убрали колоски и собирали металлолом.

Сейчас для нас металлолом – это ненужный, валяющийся под ногами металл, а в те годы – это гильзы от снарядов, треки от танков, винтовки, покореженные пушки, танки, автомобили. За два послевоенных года такой металл убрали лишь по дорогам да в населенных пунктах, а в полях, лесах всё было начинено им.

Дед замолчал. Я не торопил его, поняв, что сейчас он начнет

МОЙ ДРУГ ПЕТЬКА

говорить самое главное: «На линейке директор школы Николай Никифорович обратился к нам: «На вас, пионеры, я возлагаю особую миссию. Вы должны отправиться в Волобуевский лес и начать выносить оттуда металл». На дворе стояла ранняя осень, темно еще поздно, и мы решили начать работу сразу после уроков. Наспех поев и переодевшись, мы собрались на опушке леса. Нас было человек двадцать. Я и мой друг Петька Хохлов первыми вошли в лес. Я удивился: Петька не был трусом, но всегда с недоверием относился ко всему непонятному. А здесь – будто зверь в него вселился. Он бежал впереди всех, крутил головой в разные стороны, указывая, где что брать.

Первыми зайдя в лес, первыми мы с Петькой вышли из него. У каждого в руках было по гильзе от противотанкового орудия.

На опушке в кучку стали складывать металл. К нам присоединились другие ребята, но вдруг прогремел один, а потом второй взрыв.

Когда всё стихло, начали выяснять, кто где. На опушке леса сидели двенадцать человек, значит, не хватало восьмерых.

Тут Петька начал кричать тем, кто остался в лесу: «Глаша!» - «Я!» - ответила та. «Васька!» - «Я!», «Степа, Анфиса, Паша, Васька-маленький!» - «Я! Я! Я!» - вторили они ему. «Юрка, Настя!» - в ответ молчание.

Девочки заплакали, пацаны зашмыгали носами. До нас не доходило – они ведь только что были с нами, шутили, пели эту песню, переживали, что не поняли, как решать примеры. А теперь их нет. Первым опомнился Петька. Обведя всех глазами, он остановил свой взгляд на Наташке – самой маленькой из стоящих на опушке: «Дуй в деревню, к председателю, пусть саперов вызывают». Девочка убежала, а мы стояли и молчали, не понимая, что делать.

И снова Петька: «Темнеет. Саперы будут нескоро. Надо наших выводить». «Что ты, что ты!» - замахали руками ребята – подорвешься!»

«Ну, мы же прошли», - твердо, как припечатав, сказал Петька. И вошел в лес. Идти за ним не решился никто.

Время тянулось невыносимо долго, но вот из леса вышел Петька, а за ним оставшиеся в



Иван ЗАЛЬЦМАН

живых шестеро ребят.

Все бросились к ним навстречу. Их тискали, обнимали, похлопывали по плечам, голове, и только Петька сидел в стороне, опустив голову.

Сгорая от стыда за свою трусость, я всё-таки подошел к нему. Он поднял голову, и я увидел седую прядь на его левом виске.

Мы уже вернулись в деревню, когда приехали саперы. Петька отправился с ними, чтобы показать то место.

На похоронах Юрки и Насти собралось много людей. Здесь была вся наша деревня, пришли взрослые и пионеры из соседних деревень.

Все сочувствовали горю родителей, но подходили и пожимали руку моему другу Петьке, хвалили его за подвиг. А он смущался, краснел и повторял: «Каждый бы так сделал!»

С тех пор прошло почти семьдесят лет, а мой дед, напевая эту песню, вспоминает своего друга детства Петьку и тот случай.

Иван ЗАЛЬЦМАН.



ЗАСЕДАНИЕ

ВСЕГДА В ПОИСКЕ

12 мая 2017 года состоялось очередное заседание Совета ветеранов комсомола. Председатель Сергей Владимирович Хвиль вынес на рассмотрение два вопроса. Первый – о ходе выполнения мероприятий по благоустройству Пионерского сквера (центр города) и Комсомольской площади (район машзавода имени И.С. Черных).

Второй – о подготовке и проведении празднования 95-летия Пионерии 19 мая 2017 г.

По первому вопросу выступила член Совета ветеранов комсомола Татьяна Алексеевна Сухих. Были представлены проекты эскизов Пионерского сквера и Комсомольской площади.

Обсуждение проектов носило творческий характер. Был принят ряд предложений по их осуществлению. Мероприятия должны быть проведены с большой активностью заинтересованных лиц.

По второму вопросу выступила член Совета ветеранов комсомола Галина Николаевна Высоцкая. Выполнены все намеченные организационные мероприятия по этому важному событию на уровне как областного, так и городского масштаба.

Особое внимание было уделено проведению митинга 19 мая на улице Пионерской (район Красный Камень), который исполняется 30 лет.

Волнующие события ждут киселевчан, которые прошли этот путь и носили славные почетные имена – «пионер» и «комсомолец».

Александр ТРУСОВ.

Приближается знаменательное событие: в октябре 2018 года исполнится 100 лет со дня рождения ВЛКСМ. На местах этой юбилейной дате придается важное значение, созданы оргкомитеты по подготовке к празднованию. Будет что вспомнить ветеранам комсомола, они ведь всегда были на передовой строительства социалистического, а затем и коммунистического общества.

Не отставал в плане созидания и Киселевск. Память о делах и подвигах комсомольцев воплотилась в стеле «Мы рождены, чтоб сказку сделать былью» в районе машзавода им. И.С. Черных.

В 1971 году после ввода в эксплуатацию двух корпусов общежития руководством предприятия было принято решение: прилегающая к ним территория должна стать площадью комсомола. Ответственность за реализацию этой зада-



К 100-ЛЕТИЮ КОМСОМОЛА



чи была возложена на секретаря комитета комсомола Виктора Павловича Егорова.

Площадь преобразилась на глазах заводчан. На торцевой стене общежития было выложено мозаичное панно «Слава машиностроителям», которому не было равных, пожалуй, ни в одном городе Советского Союза. На участке, прилегающем к двухэтажному дому, была воздвигнута монументальная стела, посвященная комсомолу, со всеми его наградами. Территория была благоустроена, заасфальтирована и озеленена.

Увы, сегодня комсомольская площадь свою идеологическую и воспитательную роль во многом утратила. Под мозаичным панно разместился магазин, торгующий пивом, и к тому же его закрывает собой установленный рядом рекламный баннер. Считаю это неуважением к нашей истории, тру-

ду и заслугам машиностроителей.

Перед памятником комсомолу «Мы рождены, чтоб сказку сделать былью» расположена автобусная остановка. Может быть, она и нужна именно в этом месте, но хотелось бы, чтобы павильон не загромождал стелу, и она была видна во всей красе, вновь и вновь вызывая чувство гордости как у киселевчан, так и у гостей города.

Вечная память Виктору Павловичу, в свое время успешно справившемуся с порученным заданием. Совет ветеранов комсомола во главе с председателем Сереем Владимировичем Хвилем в 2016 году организовал работы по реставрации памятника и планирует продолжить их и в нынешнем.

Время летит очень быстро. И если площадь комсомола примет первоначальный вид, киселевчане наверняка будут благодарны. Хранить память о героях, о нашей истории – долг каждого из нас.

Александр ТРУСОВ,
секретарь парткома машзавода
им. И.С. Черных 1970-1973 гг.
Фото Елены ГАЗИНОЙ.